河边镇人民政府

2023年政府信息公开工作年度报告
为深入贯彻落实国务院办公厅政府信息与政务公开办公室《关于政府信息公开工作年度报告有关事项的通知》（国办公开办函〔2021〕30号）及《忻州市人民政府办公室关于印发忻州市全面推进基层政务公开标准化规范化进一步做好政务公开工作方案的通知》（忻政办发〔2020〕79号）精神，根据定襄县人民政府《关于加强基层政务公开工作的通知》要求。现将河边镇2023年度政府信息公开工作报告如下：

一、总体情况

（一）主动公开方面

2023年，河边镇人民政府全年共发布政府文件15件。按照省、市、县相关文件要求，我镇制定了《河边镇公文公开属性源头认定机制》《河边镇公文公开属性动态调整机制》等制度，并严格按照制度对文件公开属性进行规范管理。
（二）依申请公开方面

本年度我镇未收到信息公开申请。
（三）基层政务公开标准化规范化方面
1.规划部署

我镇按照《定襄县人民政府办公室关于印发定襄县全面推进基层政务公开标准化规范化进一步做好政务公开工作方案的通知》（定政办发〔2020〕53号），明确了基层政务公开标准化规范化工作的工作任务、实施步骤、完成时限等细则。

2.编制目录

按照《忻州市人民政府办公室关于印发忻州市全面推进基层政务公开标准化规范化进一步做好政务公开工作方案的通知》（忻政办发〔2020〕79号）要求，我镇基层政务公开事项标准目录均已编制完成。

（四）解读回应方面

1.解读责任

我镇制定并出台了《河边镇人民政府政策性文件解读制度》按照“谁起草、谁解读”的原则，由公文起草部门做好政策性文件解读工作。解读材料与文件同步起草、同步审签。
2.解读比例

2023年度，我镇政策性文件解读工作刚起步，本年度纯文字解读占政策解读总量的100%，下一步我们会大力推动多样化方式解读，采用图标、动画、视频等方式增强解读的可视性、传播力、影响力；还可以通过主要负责同志撰稿解读、专家解读、政策问答、在线访谈、媒体专访、答记者问等形式进行。鼓励结合实际，创新、拓展社会公众喜闻乐见的解读形式。

3.回应关切

我镇成立了河边镇人民政府政务舆情处置工作领导小组，政务舆情处置工作领导小组由分管副职任组长，党政办、综合便民服务中心、派出所、司法所负责人任副组长，各站所、各村主要负责人为成员，领导小组下设办公室，办公室设在综合便民服务中心，办公室主任由综合便民服务中心主要负责人兼任。

制定并出台了《河边镇人民政府政务舆情处置制度》《河边镇人民政府政务舆情处置联动工作机制》《河边镇人民政府政务舆情处置应急预案》等规章制度，明确了政务舆情回应主体，编制完成了政务舆情处置应急预案，完善了政务舆情收集、研判、报告、回应、联动机制。

影响重大的紧急政务舆情在24小时内紧急回应；紧急政务舆情在48小时内回应处置，并通过多种官方渠道发布权威信息、调查结果、进展情况等官方信息，坚决杜绝发生因回应不及时、回应不当等引发新的舆情。
我镇通过12345市长热线、忻州随手拍、县长信箱等渠道收集政务舆情，第一时间受理处置，24小时内反馈要求核实处置的政务舆情情况。

二、存在的主要问题及改进情况

2023年，我镇政府信息公开工作虽然取得一定的成效，但也清醒地认识到，在政府信息公开工作中我镇仍然存在一些问题：一是对《条例》和市、县政府信息公开工作规定的学习、掌握还不够好；二是公开政府信息的主动性不够强；三是公开的内容和形式还欠丰富。2024年，我镇将按照《条例》和市、县对政府信息公开的相关要求，继续大力推进政府信息公开工作，主要是做好以下几方面工作：一是不断强化对工作人员尤其是基层信息员的理论培训和业务培训。二是紧紧围绕实施政府信息公开工作，多渠道、多形式，向社会和广大群众深入宣传政府信息公开工作，努力在河边镇形成各级干部认真抓好政府信息公开、群众积极关心政府信息公开的社会氛围。三是进一步完善政府信息公开各项规章制度，形成以制度管人、以制度谋事的长效机制，进一步规范政府信息公开工作。

三、其他需要报告的事项

2023年度我镇无其他需要报告的事项。
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