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法治政府建设工作情况汇报
 
2023年，在县委、县政府和忻州市生态环境局的坚强领导下，我局深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府的各项决策部署，认真落实中央、省、市、县的文件精神要求，根据《中共定襄县委全面依法治县委员会关于印发〈定襄县委全面依法治县委员会2023年工作要点〉的通知》（定法治字〔2023〕4号），围绕服务全县生态环境工作，以加强法治环保建设为目标，扎实推进法治政府建设各项工作，做了大量工作，取得了一定的成效。根据市委依法治市办关于报送法治建设工作总结计划并做好年度法治建设专项考核准备工作的通知精神和《中共定襄县委全面依法治县委员会办公室关于全面开展党政主要负责人向党委法治建设议事协调机构专题述法的通知》等文件要求，现将我局2023年法治政府建设情况报告如下：
一、法治政府建设总体情况
（一）加强组织领导，全面落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人责任
我局严格按照《中共定襄县委全面依法治县委员会关于印发〈定襄县委全面依法治县委员会2023年工作要点〉的通知》（定法治字〔2023〕4号）文件精神，全面落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人责任，成立了以局长为组长的全面推进依法行政工作领导小组，将推进法治建设摆在工作全局的重要位置，对法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办，听取本局法治建设情况汇报，及时研究和解决本局依法行政、法治建设中存在的突出问题，切实履行第一责任人责任。
1.积极组织开展生态环保普法宣传。今年县生态、司法、应急等相关部门联动在“6·5世界环境日”“国家安全月”等时段开展宣传教育活动，现场接受群众咨询，发放宣传资料3000余份；并制作微视频1个，环保普法小讲堂系列作品6期，在人群密集处滚动播放；邀请学生代表参加定襄县污水处理厂环保设施开放日活动，提升了公众保护环境的法治意识和参与度。
2.开展专项执法检查工作，努力提升生态环境监管执法效能。今年以来，我局共组织开展了“秋冬季空气质量保障执法监督”、安全生产专项检查、打击非法采矿和重型柴油货车抽检等25项专项检查和执法检查。出动执法人员4400余人次，检查企业1100余户次，发现并整改各类环境污染问题58个，通过专项执法检查和“双随机”检查，依法对8户企业进行了处罚。截至目前，12369举报平台受理案件9件，全部办结。12345政府热线举报平台受理案件103件，全部办结。
3.坚持全面从严治党、依规治党。把理论学习作为局领导班子建设的首要工作来抓，把加强理论武装作为落实全面从严治党、提高干部队伍素质的有效途径。局主要领导以身作则、以上率下，带头尊法学法守法用法，每周一组织一次集中学法学习例会，同时，完善了“三重一大”决策机制、案件移交等各项制度，为法治环保工作提供制度支撑。
  （二）规范行政执法行为，推进依法行政
  全面推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度，严格执法责任，加强执法监督，推进严格规范公正文明执法。
  认真落实行政执法人员法制培训合格持证上岗，做到“持证上岗、亮证执法”。实行污染源日常环境监管“双随机、一公开”抽查制度。在实施行政处罚、行政检查等行政执法时，严格按照法定程序进行环保行政执法，严格执行查处分离、罚缴分离制度。
认真落实重大行政处罚案件集体审议制度。对重大环境行政处罚案件，实行集体审议。严格执行环境行政执法案件信息公开制度。对作出的行政处罚决定信息在县政府门户网站上和忻州市信用信息平台向社会公开，接受社会监督。在政府网上及时发布环保要闻、工作动态、行政处罚等各类重点信息，充分保障了人民群众的知情权，公布了热线电话。
  （三）依法有效化解社会矛盾纠纷
  成立了预防化解涉环境矛盾纠纷专项行动小组，制定印发了预防化解涉环境矛盾纠纷专项行动工作方案，以执法为民的实际行动开展预防和化解涉环境矛盾纠纷工作，维护广大群众环境权益，环境信访工作取得明显成效。今年以来，12369举报平台受理案件9件，全部办结。12345政府热线举报平台受理案件103件，全部办结。
  （四）加强法治培训宣传，提高领导干部法治素养
一是结合“六·五”世界环境日、生物多样性日、世界低碳日、“12·4”国家宪法日等重要时间节点，通过手机短信微信、电子大屏、广播、小视频、传单等广泛开展普法宣传。二是结合志愿服务活动，大力推进环保法律进校园、进企业等。近年来，我局多次组织到中小学校开展环保宣传教育活动；走进校园、企业发放环保知识宣传册等；在金鼎广场、文化广场开展环保法律法规知识展览、污染源普查宣传活动等。三是积极征订各类“环境保护”方面的报纸、杂志，送各重点企业学习，及时了解生态环境保护政策、普及法律法规，为企业守法经营生产提供指引。我局认真践行执政为民理念。积极推进服务型机关建设步伐。近年来先后参加省厅、市局举办的各类行业排污许可证申请与核发技术规范培训会、危险废物环境管理培训、核与辐射安全监管培训、固定污染源排污许可清理整顿等工作培训，参加人员达36人次，积极向企业发放环保宣传资料及办事指南，切实指导和帮助企业提升精准环境保护水平。在实施行政处罚过程中，通过法律文书和网上公告，积极向行政相对人普及宪法和生态环境保护法律法规，认真解答行政相对人的法律咨询。
二、存在的问题
  我局在法治政府建设方面取得了一定成绩，但是工作中还存在一些薄弱环节，主要有以下方面：
  （一）对依法行政有关要求和政策法规的学习还不够到位，有待进一步加强，重大行政决策实施评估工作需进一步强化。
  （二）在日常行政执法管理工作中，宣传环保法律法规针对性不够强，对企业提供服务指导能力有待进一步加强，工作效率和工作水平有待进一步提高。
三、下一步工作安排
  我局将继续贯彻落实省、市、县文件精神要求和依法治县办法治建设工作部署，切实履行生态环境部门职责，依法决策，依法管理，深入推进环境法治建设，着力做好以下两方面工作：
（一）依法履行监督管理职责。严格执行各项环境保护制度，加强环境监督管理。提高行政执法的针对性，加大对重点行业、企业和区域的执法监督力度，完善污染源环境管理档案，强化日常动态监管，严厉打击严重危害人体健康和影响环境质量的环境违法行为。
（二）不断推进执法与服务深度融合。坚持以治污染、促发展为宗旨，保持打击环境违法行为的高压态势。积极指导企业环保达标改造和污染治理，严禁环保“一刀切”，坚决避免处置措施简单粗暴，切实做到在执法中服务、在服务中执法，确保生态环境总体安全，生态环境核心竞争力不断提升，切实维护群众生态环境权益。
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